



МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

по проведению Всероссийского урока Победы
для старшего школьного возраста



★ «КАТЮША» – ОРУЖИЕ ПОБЕДЫ! ★



МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

**ПО ПРОВЕДЕНИЮ Всероссийского урока Победы
для старшего школьного возраста**

«Катюша» – оружие Победы»

**(РАЗРАБОТАНЫ ФЕДЕРАЛЬНЫМ ГОСУДАРСТВЕННЫМ БЮДЖЕТНЫМ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ УЧРЕЖДЕНИЕМ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ
ОТДЫХА И ОЗДОРОВЛЕНИЯ ДЕТЕЙ» СОВМЕСТНО с Министерством
ПРОСВЕЩЕНИЯ Российской Федерации)**

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРОВЕДЕНИЮ Всероссийских уроков Победы для младшего, среднего и старшего школьного возраста:

**«Катюша – оружие Победы» – для старшего школьного возраста (14–17 лет).
И.В. Козельская, М.В. Севастьянова: ФГБОУ ДО «Федеральный центр дополнительного образования и организации отдыха и оздоровления детей», 2021 – 16 с.**

Утверждены Педагогическим советом Федерального ресурсного центра по развитию дополнительного образования детей естественнонаучной направленности ФГБОУ ДО «Федеральный центр дополнительного образования и организации отдыха и оздоровления детей» (протокол от 13.04.2021 г. № 1).

Методические рекомендации разработаны для педагогов, которые будут осуществлять проведение Всероссийских уроков Победы по темам «Юннанты блокадного Ленинграда», «Катюша – оружие Победы», «Они сражались за Родину: четвероногие герои».

Они призваны оказать методическую помощь педагогам-практикам в реализации алгоритма проведения урока для детей старшего школьного возраста. Проведение данных занятий способствует воспитанию патриотизма на примере героического прошлого участников Великой Отечественной войны, трудового подвига русского народа в годы военного времени и такой духовно-нравственной основы, как историческая память.

Данные уроки проводятся в рамках Дней единых действий, с положением об организации и проведении которых можно познакомиться, пройдя по ссылке:

<https://ecobiocentre.ru/upload/iblock/eac/eac7d0224123ac3153b743ed87ad818b.pdf>

ВСЕРОССИЙСКИЙ УРОК ПОБЕДЫ

«КАТЮША – ОРУЖИЕ ПОБЕДЫ»



★ ЦЕЛЬ УРОКА – привлечение внимания образовательных организаций к вкладу русских солдат, ученых и инженеров, ополченцев, детей войны в дело Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

★ ЗАДАЧИ:

- формирование понимания роли и значения Великой Победы для судьб всего человечества и роли России в достижении Победы;
- формирование и расширение представлений обучающихся о роли русских солдат, ученых и инженеров, ополченцев, детей войны в завоевании победы нашей страны в Великой Отечественной войне;
- формирование у подрастающего поколения сознания необходимости защищать Отечество;
- воспитание патриотизма, уважения к ратному и трудовому подвигу русского народа;
- воспитание чувства нравственного долга перед ветеранами Великой Отечественной войны, тружениками тыла, детьми войны;
- воспитание таких духовно-нравственных ценностей, как героизм, долг, честь, достоинство, национальное самосознание;
- воспитание активной гражданской позиции.

★ ФОРМА ПРОВЕДЕНИЯ УРОКА:

Урок-концерт или классный час.

★ НЕОБХОДИМОЕ ОБОРУДОВАНИЕ И МАТЕРИАЛЫ:

проектор и экран, компьютер, ноутбук либо интерактивная доска для демонстрации презентации в Microsoft PowerPoint;
презентация (Приложение 1);
фотоаппарат или телефон с фотокамерой, чтобы сделать фотографии для отчета.

★ СПИСОК ПРИЛОЖЕНИЙ:

Приложение 1. Рабочий лист для обучающихся.

СЦЕНАРИЙ УРОКА

★ СЛАЙД 1

За ней охотились опытнейшие фашистские разведчики, а бойцы Красной армии взрывали её, оказавшись в окружении, из которого было не выбраться.

Но самое удивительное: ее демонстрация партийному и военному начальству СССР произвела такое впечатление, что приказ о серийном производстве был подписан уже через 3 дня после показа. 21 июня 1941 года...

До начала Великой Отечественной войны оставалось несколько часов...

★ СЛАЙД 2

ПРОСМОТР ВИДЕОФРАГМЕНТА:

14 июля 1941 года... Железнодорожная станция Орша, Белоруссия. С раннего утра один за другим сюда прибывают немецкие эшелоны с войсками, военной техникой горючим и боеприпасами.

«На станции в это время были три эшелона: один с танками, один с цистернами, горючим и третий эшелон – мотопехота и личный состав», – Дмитрий Жеребко, гвардии сержант, награжден орденом Ленина за спасение «Катюши».

В 15 часов 15 минут по немцам был открыт шквальный огонь из неизвестного оружия: вся станция в одно мгновение превратилась в одно огненное облако. В этот день начальник немецкого генерального штаба Гальдер сделал в своем дневнике такую запись: «14 июля русские под Оршей применили какое-то новое, неизвестное доселе оружие. Шквал огнеметных снарядов сжег оршанскую железнодорожную станцию, все эшелоны с боевой техникой и личным составом прибывших войсковых частей. Горела земля, плавился металл».

Таким было первое боевое применение легендарной «Катюши», которое во многом предопределило исход войны. Командовал батареей капитан Иван Флёров.

Тогда еще мало кто знал, что это грозное оружие с ласковым женским именем будет участвовать в самых важных боях Великой Отечественной и наряду с легендарным танком Т-34 станет символом победы в этой страшной войне.

★ СЛАЙД 3

Подвиг капитана Ивана Флерова

После Орши «Катюши» продолжали громить врага – последовали успешные операции под Рудней, Ельней и Рославлем. Для противника захватить невиданное оружие и разгадать его секрет стало делом принципа, однако выполнить задачу оказалось не так просто. Бойцы легендарных боевых установок клялись не сдавать врагу машину, для этого у них с собой была взрывчатка:

«На всех машинах было по 30 килограммов взрывчатки, и мы, когда давали клятву, клялись, что врагу машину не сдадим, для этого и была взрывчатка».

Когда батарея только готовилась к выходу, конструкторы строго наказали взорвать БМ-13 в случае отступления и окружения, чтобы машины ни в коем случае не достались противникам.

В отступлении под Вязьмой батарея Флёрова оказалась в окружении, и в ночь на 7 октября 1941 года попала в засаду. Вот здесь батарея, сделав последний залп, была взорвана по приказу командира. Личный состав принял бой, успев подорвать все установки БМ-13. Тяжело раненный Флёров взорвал себя вместе с головной машиной.

В 1941 году немцам всё же удалось захватить три установки БМ-13 в полной сохранности. Гвардейские минометы были немедленно отправлены в Германию для изучения. Казалось, что немцам ничто не мешало запустить производство подобного оружия. Однако немецкие инженеры потерпели полный крах: их реактивные снаряды либо не летели и падали недалеко от установки, либо взрывались прямо в воздухе.

★ СЛАЙД 4

В чем же заключался «секрет» «Катюши»?

★ ПРОСМОТР ВИДЕОРОЛИКА «КАТЮША – ОРУЖИЕ ПОБЕДЫ»

★ СЛАЙД 5

Боевой путь легендарной «Катюши»

★ ВЫРАЗИТЕЛЬНОЕ ЧТЕНИЕ (НАИЗУСТЬ) – ЗАРАНЕЕ ПОДГОТОВЛЕННЫЙ УЧЕНИК.

Перед атакой, подмосковной стужей,
Шептал солдат, снимая штык с ремня,
«Ах, Катя, Катя, Катенька, Катюша,
Добавь ещё, родимая, огня».

И залпы мощной, миномётной стали,
Вздыбив вокруг застывшие снега,
В солдатском сердце музыкой звучали,
Посеяв ужас в стане у врага.

★ РАБОТА С ДОКУМЕНТАМИ (РАБОЧИЙ ЛИСТ):

Прочитайте воспоминания Трофима Погорелова, участника освобождения деревни Погореловка близ города Серпухов под Москвой.

«Мы уже слышали, что где-то смело действует дивизия «Катюш», но видеть их не приходилось. И вот на наших глазах из-за ближайшей рощи на большой скорости выскочили несколько машин и, выстроившись в ряд, дали залп по противнику, зрелище было потрясающее: огромная площадь одновременно была покрыта сплошным огнем, казалось, что врага смешало с землей и снегом».

★ СЛАЙД 6

Индивидуальное сообщение – заранее подготовленный ученик.

После залпа подразделения быстро меняли дислокацию, чтобы не попасть под ответный удар. За потерю каждой машины приходилось строго отчитываться перед вышестоящим командованием, поэтому, когда Дмитрию Жеребкову удалось вместе со своим водителем спасти поврежденную машину и вернуть ее в часть, командир полка лично поблагодарил 19-летнего бойца.

«Обнял меня и плачет, а я еле стою на ногах, мне всего 19 лет было, а командир плачет и говорит: «Ты ж спас не только машину, ты спас меня, если бы машина не была спасена, меня бы ждал трибунал».

В СССР производство пусковых установок было развернуто на нескольких предприятиях. Конструкторы и сборщики работали по 12-16 часов ежедневно.

«А сборщики были девочки, которым было 16 лет. Когда нас, командиров и водителей построили возле машин, к нам подошли девочки-сборщицы и сказали: «Бейте, добивайте их, фашистов, а мы вас «Катюшами» обеспечим».

Кромето, удалось наладить массовый выпуск того самого пороха для ракетных снарядов, даже в блокадном Ленинграде не останавливалось производство ракет к «Катюшам».

★ СЛАЙД 7

★ ВЫРАЗИТЕЛЬНОЕ ЧТЕНИЕ (НАИЗУСТЬ) – ЗАРАНЕЕ ПОДГОТОВЛЕННЫЙ УЧЕНИК.

Под Сталинградом ранен и контужен,
Кричал в окопе, громко всех браня:
«Ах, Катя, Катя, Катенька, Катюша,
Добавь ещё, сердечная, огня».

И залпы мощной, миномётной стали,
Встряхнув замёрзшей Волги берега,
В солдатском сердце музыкой звучали,
Обрушив смерть на голову врага.

★ РАБОТА С ДОКУМЕНТАМИ (РАБОЧИЙ ЛИСТ):

Прочтите воспоминания генерал-лейтенанта артиллерии Алексея Ивановича Нестеренко, который прошёл всю войну с гвардейскими миномётными частями, а позже стал первым начальником ракетного полигона Тюра-Там (космодрома Байконур):

«В бинокли была отчётливо видна вражеская колонна, которая двигалась по полевой дороге, примерно в трёх километрах от нас...

«Ну, подождите же, – подумал я, – так ли вы сейчас запоёте!»

– По фашистским гадам, залпом...

Первый залп реактивной артиллерии прямой наводкой лёг точно. Колонна была накрыта от головы до хвоста. Когда рассеялись дым и пыль, мы увидели, что вдоль дороги валялись трупы гитлеровцев, горели машины и повозки. Уцелевшие фашисты бросились в разные стороны. Они бежали, падали, поднимались и снова бежали к лесу, из которого только что вышла колонна».

★ СЛАЙД 8

Почему же это грозное, смертоносное оружие получило такое ласковое девичье имя?

★ ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ СООБЩЕНИЯ УЧАЩИХСЯ:

УЧЕНИК 1:

По одной из версий, утверждалось, что так окрестили установку сборщицы на заводе «Компрессор», по другой – из-за наличия литеры «К» в изделии воронежского завода имени Коминтерна.

«Я впервые услышал слово «Катюша» в середине августа сорок первого года, когда вместе с группой офицеров прибыл на подмосковный артиллерийский полигон для знакомства с реактивной артиллерией. Молодые ребята с завода

«Компрессор» называли боевые установки «Катюшами». Вихрастый слесарь, почти совсем мальчишка, уверенно сказал:

— Это так их наши девчата окрестили. Монтируют установки и распеваются во всю глотку: «Выходила на берег Катюша, на высокий берег, на крутой...»

Ну, сначала мы всех девчат стали Катюшами звать, а потом и вот эти штуки...»

— вспоминал начальник штаба гвардейских минометных частей генерал-майор Александр Быков.

Ученик 2:

Традиция давать прозвища оружию была широко распространена на фронте. Например, гаубицу М-30 прозвали «Матушкой», пушку-гаубицу МЛ-20 — «Емелькой», миномётные установки — «Марусями».

Кстати, и у БМ-13 было второе название — «Раиса Сергеевна». Так бойцы расшифровывали сокращение РС — реактивный снаряд.

Были и «Катюши» и родственники, тоже со своими именами: пусковой станок М-30 для запуска 300-миллиметрового реактивного снаряда получил свое прозвище за сходство с мальчишкой — «Андрюша», а М-30 для 310-миллиметрового снаряда — «Ванюша».

Ученик 3:

Гитлеровцы пытались создать свою «Катюшу», переделав установку для ракет с химическим оружием Nebelwerfer (в переводе с немецкого — «туманомет») под реактивные снаряды. Но итог оказался настолько жалким, что наши солдаты презрительно прозвали его «ишаком» и «скрипухой» за характерный звук, издаваемый снарядами.

Ученик 4:

Но самое распространенное объяснение ласкового прозвища у грозного оружия — по названию популярной песни, которую в армейской среде переделали на свой лад.

★ ПРОСМОТР ВИДЕОФРАГМЕНТА

Все мы любим душеньку «Катюшу»,
Все мы любим, как она поет,
Из врага выматывает душу,
А друзьям отвагу придает!

Ракетные установки были настолько засекречены, что в бою запрещалось использовать команды «пли», «огонь», «залп». Как вы думаете, какие команды использовали командиры «Катюш»?

(Это слова «пой» или «играй»).

Наши бойцы охотнее шли в атаку после обстрела врага «Катюшами», внезапность появления и мощь огневых налетов оказывали деморализующее действие на вражеские войска, немцы называли наши установки то черной смертью, то адовым пламенем, но чаще всего упоминается прозвище «сталинский оргАн» из-за схожести пусковых установок с органными трубами. Сложно представить себе, что чувствует человек, угодивший под залп «Катюш». По словам тех, кто пережил такие обстрелы, это было одно из самых страшных впечатлений за всю войну, звук, который издавали ракеты во время полета, каждый описывает по-разному: скрежет, вой, рев. В зоне поражения буквально все взлетало на воздух и земля горела под ногами.

★ СЛАЙД 9

★ ВЫРАЗИТЕЛЬНОЕ ЧТЕНИЕ (НАИЗУСТЬ) – ЗАРАНЕЕ ПОДГОТОВЛЕННЫЙ УЧЕНИК.

Под жарким Курском, жаждою придушен,
Просил её, любовь свою храня,
«Ах, Катя, Катя, Катенька, Катюша,
Добавь ещё, любимая, огня».

И залпы мощной, миномётной стали,
Окутав дымом пыльные луга,
В солдатском сердце музыкой звучали,
Сжигая танки лютого врага.

★ РАБОТА С ДОКУМЕНТАМИ (РАБОЧИЙ ЛИСТ):

Генерал И.К. Морозов так вспоминал одну из утренних атак на Курской дуге:
«20 немецких танков, 10 самоходных артустановок и до полутора полков пехоты шли с юга на Михайловку, 60 танков и самоходок, до двух пехотных полков немцев наступали через колхоз «День Урожая». Огнеметные танки, а за ними и пехота уже прорвались к разъезду и продвигались к полуразрушенному элеватору. Но возле железнодорожного полотна их давно и терпеливо поджидали два глубоко врытых в землю дивизиона «Катюш» с термитными снарядами.

...Танки, выбрасывая черный дым и огонь, ползли к железнодорожной насыпи, их сопровождали самоходные орудия. На тех и других находился десант автоматчиков... В этот момент раздался залп нашей истребительной артиллерии и гвардейских минометов. Все смешалось, рвалось, горело... Снаряды «Катюш» разбивались оброню танков, разбрасывали огонь. В пламени гибли машины и гитлеровцы. Самоходные орудия наскакивали на танки, доставалось и своей пехоте. В контратаку поднялись наши батальоны. Пехота штыками довершила дело артиллеристов... Внезапно наступила тишина».

★ СЛАЙД 10: ПО РАЗНЫЕ СТОРОНЫ ФРОНТА

★ РАБОТА С ДОКУМЕНТАМИ:

А сейчас поработайте с документами: прочитайте о том, как о сокрушительной мощи «Катюши» говорят современники, подумайте, кому могли принадлежать эти слова.

«Какое чудо эти «Катюши»! Первый их залп я видел еще в мае 1942 года в районе Ржева: там они вели огонь термитными снарядами. Целое море сплошного огня на громадной площади и ничего живого — вот что такое «Катюша».

(Из воспоминаний ветерана Великой Отечественной войны Николая Барякина)

«...22–25 ноября. Русские танки обходят нас и атакуют с фланга и тыла. Все в панике бегут. Мы совершаем 60-километровый марш через степи. Идём в направлении на Суровикино. В 11 часов русские танки и «Катюша» атакуют нас. Все снова удирают».
(Из дневника фельдфебеля полевой жандармерии Гельмута Мегенбурга)

«У немцев в то время были собственные реактивные минометы «Нибелверфер», кстати, советские войска прозвали их «ишаками» и «Ванюшами». Однако это оружие совершенно другого класса. Оно отличалось хорошей точностью стрельбы, но обладало довольно скромным боезарядом и годилось лишь для того, чтобы бить по конкретной цели. Когда же давала залп батарея «Катюш», начинался огненный ад».

(Борис Юлин, военный историк, инженер)

«Залп батарей одного дивизиона этих "Катюш", выпущенный за пятнадцать секунд, – это огненный шквал. Он превращает в сплошное огненное месиво площади свыше 200 гектаров, находившиеся за 10 километров. Танки подбрасывает вверх, как мячи, с них срывало башни и гусеницы, и они отлетали на десятки метров... осколки, разогретые до 800 °С, поражают всю живую силу... даже в окопах и блиндажах»
(из доклада немецкого генерала разведки в ставку Гитлера)

«Наконец заговорили о том, что на позиции появилось новое, секретное пока оружие, привезенное в Одессу из Новороссийска в конце сентября. Утром 2 октября 1942 года ... в южном и западном секторе по переднему краю противника нанесли удар дивизионы гвардейских минометов. В первую минуту почудилось, будто бы приближается гроза, хотя небо оставалось чистым и без облаков и туч, звук напоминал отдаленные раскаты грома, быстро перераставшие в оглушительный рев, окрестности слепили яркие вспышки, над деревьями поднялись клубы дыма. С шипением и скрежетом огненные стрелы одна за другой понеслись в сторону врага, после чего мы увидели, как огненные желтые сполохи пламени охватили позиции противника... к 10 часам утра пожары унялись».
(из воспоминаний прославленного снайпера и Героя Советского Союза Людмилы Павличенко)

«И вдруг в воздухе над головой резко взвизнуло, загудело, хряпнуло, огненные хвосты с треском ударили за машиной в землю, через головы автоматчиков пырхнули и исчезли вдали ракеты. Клубы пыли и дыма, закрутившись в тугом белом вихре, окутали «Катюшу», часть близких окопчиков и стали расползаться по склону пригорка».
(рассказ «Катюша» Василя Быкова)

«Волчий вой нагонял на нас тоску и дурные предчувствия, но даже он был лучше, чем завывание оргАнов Сталина... Снаряды, выпускаемые этим оружием, скорее напоминали ракеты, невероятный грохот, взрывы, языки пламени – все это ужасно пугало наших бойцов»
(немецкий солдат Бауэр Гюнтер)

★ ИНФОРМАЦИЯ К РАЗМЫШЛЕНИЮ:

1. из воспоминаний прославленного снайпера и Героя Советского Союза Людмилы Павличенко;
2. воспоминания ветерана Великой Отечественной войны Николая Барякина,
3. Борис Юлин, военный историк, инженер;
4. Василь Быков (рассказ «Катюша»);
5. доклад немецкого генерала разведки в ставку Гитлера;
6. из дневника фельдфебеля полевой жандармерии Гельмута Мегенбурга.
7. немецкий солдат Бауэр Гюнтер;

А	Б	В	Г	Д	Е	Ж
2	6	3	5	1	4	7

★ СЛАЙД 11

Победоносным было шествие «Катюши» по Европе. Традиционно «Катюши» завершали артналет: реактивные установки давали залп, когда пехота уже шла в атаку. Зачастую после нескольких залпов «Катюш» пехотинцы входили в опустевший населенный пункт или на вражеские позиции, не встречая никакого сопротивления.

★ ВЫРАЗИТЕЛЬНОЕ ЧТЕНИЕ (НАИЗУСТЬ) – ЗАРАНЕЕ ПОДГОТОВЛЕННЫЙ УЧЕНИК.

...А под Берлином, под цветущей грушей,
Сражённый пулей на исходе дня,
Он простонал: «Ах, Катенька.., Катюша..,
Добавь.. ещё.. сердечная.. огня...».

И залпы мощной, миномётной стали,
Как бы поняв предсмертный стон его,
Над ним прощальной музыкой звучали...
Но он лежал, не слыша ничего.

Когда война пришла на улицы Берлина, то там задолго до штурма было воздвигнуто множество баррикад из камня и кирпича, дома превращались в своего рода крепости, способные оказывать сопротивление. Необходимо было найти оружие, способное разрушить здание перед самым его штурмом, разбивать баррикады и уничтожать опорные узлы. И этим оружием стала «Катюша».

★ РАБОТА С ДОКУМЕНТАМИ:

Прочтите о том, как «Катюши» брали Берлин.

«Нашим штурмовым группам предстояла задача – выбить противника из большого здания, расположенного на углу улиц Линденштрассе и Коменданштрассе, уже несколько часов немцы, находящиеся в этом здании, сдерживали наступление наших войск, ствольная артиллерия никак не могла решить эту задачу. Тогда командование приказало разрушить дом при помощи реактивных установок. Гвардейцы реактивной артиллерии под шквалом пулеметного огня врага подвели свои боевые машины на расстояние 150 метров к объекту. С первого залпа снаряды пробили стену здания и разорвались внутри него, от взрывной волны вся лицевая стена дома обрушилась, обвалились и межэтажные перекрытия. В доме все загорелось. Большинство гарнизона противника погибло в развалинах...».

«Катюши» дошли до Берлина, а последние боевые залпы произвели 11 мая 1945 года.

«Катюша», рожденная накануне войны, в боях доказала свое право на существование, она стала прообразом многих современных систем залпового огня, которые и в наши дни считаются весомыми аргументами при ведении военных действий.

★ СЛАЙД 12

Сегодня благодаря советским изобретателям реактивные системы залпового огня есть в каждой армии. Не только в России, но и в десятках других стран стоят на вооружении те же самые «Катюши», только более современные – РСЗО «Град», «Ураган» и «Смерч». Все они разработаны отечественными конструкторами, а последняя оценивается как самая мощная в мире.

★ СЛАЙД 13

★ ПРОСМОТР ВИДЕОРОЛИКА:

парад Победы на Красной площади (на марше «Катюши» и их современные аналоги, музыкальное сопровождение – «Катюша» М. Блантера).

ЛИТЕРАТУРА:

1. Афанасьев Н. М. Первые залпы. – М.: Воениздат, 1982.
2. Бескровный Л. Г. Русская армия и флот в 19 веке. – М.: Русич, 1999.
3. Великая Отечественная война. Иллюстрированная энциклопедия. – М.: ОЛМА ПРЕСС Образование, 2005.
4. Военная история Отечества с древнейших времен до наших дней. – М.: Воениздат, 1995.
5. Горелов В. А. Огненный ковер/ В.Горелов // Красная звезда. – 1991. – С.5.
6. Иванов А. Артиллерия Германии во Второй Мировой войне. – СПБ, 2003 г.
7. Павличенко Л.М. Я – снайпер. В боях за Севастополь и Одессу. Военные мемуары / Л. М. Павличенко. – Москва: Вече, 2015. – 381с.
8. Слухай И.А. Ракеты и традиции / Полк. И. А. Слухай. – Москва: Воениздат, 1965. – 224 с.
9. Широкорад А. Б. Отечественные минометы и реактивная артиллерия. Под общей редакцией А. Е. Тараса. – Мин.: Харвест, М.: ООО “Издательство АСТ”, 2000. – С.299-303.

БОЕВОЙ ПУТЬ «КАТЮШИ»

★ МОСКВА

1. Прочтите воспоминания Трофима Погорелова, участника освобождения деревни Погореловка близ города Серпухов под Москвой

«Мы уже слышали, что где-то смело действует дивизия «Катюш», но видеть их не приходилось. И вот на наших глазах из-за ближайшей рощи на большой скорости выскочили несколько машин и, выстроившись в ряд, дали залп по противнику, зрелище было потрясающее: огромная площадь одновременно была покрыта сплошным огнем, казалось, что врага смешало с землей и снегом».

★ СТАЛИНГРАД

2. Прочтите воспоминания генерал-лейтенанта артиллерии Алексея Ивановича Нестеренко, который прошёл всю войну с гвардейскими миномётными частями, а позже стал первым начальником ракетного полигона Тюра-Там (космодрома Байконур):



« В бинокли была отчётливо видна вражеская колонна, которая двигалась по полевой дороге, примерно в трёх километрах от нас...

«Ну, подождите же, — подумал я, — так ли вы сейчас запоёте!»

— По фашистским гадам, залпом...

Первый залп реактивной артиллерии прямой наводкой лёг точно. Колонна была накрыта от головы до хвоста. Когда рассеялись дым и пыль, мы увидели, что вдоль дороги валялись трупы гитлеровцев, горели машины и повозки. Уцелевшие фашисты бросились в разные стороны. Они бежали, падали, поднимались и снова бежали к лесу, из которого только что вышла колонна».

★ КУРСКАЯ ДУГА

3. Генерал И.К. Морозов так вспоминал одну из утренних атак на Курской дуге:

«20 немецких танков, 10 самоходных артустановок и до полутора полков пехоты шли с юга на Михайловку, 60 танков и самоходок, до двух пехотных полков немцев наступали через колхоз «День Урожая». Огнеметные танки, а за ними и пехота уже прорвались к разъезду и продвигались к полуразрушенному элеватору. Но возле железнодорожного полотна их давно и терпеливо поджидали два глубоко врытых в землю дивизиона «Катюш» с термитными снарядами. ...Танки, выбрасывая черный дым и огонь, ползли к железнодорожной насыпи, их сопровождали самоходные орудия. На тех и других находился десант автоматчиков... В этот момент раздался залп нашей истребительной



артиллерии и гвардейских минометов. Все смешалось, рвалось, горело... Снаряды «Катюш» разбивались о броню танков, разбрасывали огонь. В пламени гибли машины и гитлеровцы. Самоходные орудия наскакивали на танки, доставалось и своей пехоте. В контратаку поднялись наши батальоны. Пехота штыками довершила дело артиллеристов... Внезапно наступила тишина».

★ БЕРЛИН

4. Прочтите о том, как «Катюши» брали Берлин.

«Нашим штурмовым группам предстояла задача – выбить противника из большого здания, расположенного на углу улиц Линденштрассе и Комендантштрассе, уже несколько часов немцы, находящиеся в этом здании, сдерживали наступление наших войск, ствольная артиллерия никак не могла решить эту задачу. Тогда командование приказало разрушить дом при помощи реактивных установок. Гвардейцы реактивной артиллерии под шквалом пулеметного огня врага подвели свои боевые машины на расстояние 150 метров к объекту. С первого залпа снаряды пробили стену здания и разорвались внутри него, от взрывной волны вся лицевая стена дома обрушилась, обвалились и межэтажные перекрытия. В доме все загорелось. Большинство гарнизона противника погибло в развалинах...».



★ ПО РАЗНЫЕ СТОРОНЫ ФРОНТА:

А сейчас поработайте с документами: прочтите о том, как о сокрушительной мощи «Катюши» говорят современники, подумайте, кому могли принадлежать эти слова.

Для определения авторства пользуйтесь «Информацией к размышлению».

А. «Какое чудо эти «Катюши»! Первый их залп я видел ещё в мае 1942 года в районе Ржева: там они вели огонь термитными снарядами. Целое море сплошного огня на громадной площади и ничего живого — вот что такое «Катюша».

Б. «...22–25 ноября. Русские танки обходят нас и атакуют с фланга и тыла. Все в панике бегут. Мы совершаём 60-километровый марш через степи. Идём в направлении на Суровикино. В 11 часов русские танки и «Катюша» атакуют нас. Все снова удирают».

В. «У немцев в то время были собственные реактивные минометы «Нибельверфер», кстати, советские войска прозвали их «ишаками» и «Ванюшами». Однако это оружие совершенно другого класса. Оно отличалось хорошей точностью стрельбы, но обладало довольно скромным боезарядом и годилось лишь для того, чтобы бить по конкретной цели. Когда же давала залп батарея «Катюш», начинался огненный ад».

Г. «Залп батареи одного дивизиона этих «Катюш», выпущенный за пятнадцать секунд, — это огненный шквал. Он превращает в сплошное огненное месиво площади свыше 200 гектаров, находившиеся за 10 километров. Танки подбрасывает вверх, как мячи, с них срываются башни и гусеницы, и они отлетают на десятки метров... осколки, разогретые до 800 °С, поражают всю живую силу... даже в окопах и блиндажах»

Д. «Наконец заговорили о том, что на позиции появилось новое, секретное пока оружие, привезенное в Одессу из Новороссийска в конце сентября. Утром 2 октября 1942 года ... в южном и западном секторе по переднему краю противника нанесли удар дивизионы гвардейских минометов. В первую минуту почудилось, будто бы приближается гроза, хотя небо оставалось чистым и без облаков и туч, звук напоминал отдаленные раскаты грома, быстро перераставшие в оглушительный рев, окрестности слепили яркие вспышки, над деревьями поднялись клубы дыма. С шипением и скрежетом огненные стрелы одна за другой понеслись в сторону врага, после чего мы увидели, как огненные желтые сполохи пламени охватили позиции противника... к 10 часам утра пожары унялись».

Е. «И вдруг в воздухе над головой резко взвизгнуло, загудело, хряпнуло, огненные хвосты с треском ударили за машиной в землю, через

головы автоматчиков пырхнули и исчезли вдали ракеты. Клубы пыли и дыма, закрутившись в тугом белом вихре, окутали «Катюшу», часть близких окопчиков и стали расползаться по склону пригорка».

Ж. «Волчий вой нагонял на нас тоску и дурные предчувствия, но даже он был лучше, чем завывание оргАнов Сталина... Снаряды, выпускаемые этим оружием, скорее напоминали ракеты, невероятный грохот, взрывы, языки пламени — все это ужасно пугало наших бойцов».

★ ИНФОРМАЦИЯ К РАЗМЫШЛЕНИЮ:

1. Из воспоминаний прославленного снайпера и Героя Советского Союза Людмилы Павличенко;
2. Воспоминания ветерана Великой Отечественной войны Николая Барякина,
3. Борис Юлин, военный историк, инженер;
4. Василь Быков (рассказ «Катюша»);
5. Доклад немецкого генерала разведки в ставку Гитлера;
6. Из дневника фельдфебеля полевой жандармерии Гельмута Мегенбурга.
7. Немецкий солдат Бауэр Гюнтер

A	Б	В	Г	Д	Е	Ж



Людмила Павличенко с винтовкой в окопе, 1942 год

